现代信息技术与高职语文线上教学深度融合研究

吴银霞 江苏省徐州技师学院基础部 DOI:10.12238/er.v4i4.3809

[摘 要] 在新课程改革的背景下,高职院校在语文教学上开始探索全新的教学模式,充分结合"互联网+"时代的信息技术特色,将现代信息技术与高职语文课程教学进行深度融合,有效改善传统课堂的诸多限制。通过深入分析高职院校语文课程的具体教学特点,将"互联网+"信息技术与高职语文课程进行双向构建,针对高职语文线上教学展开积极探索。本文以江苏省徐州技师学院高职语文教学线上课程实施为例,充分运用现代信息技术进行语文线上教学,既保留在线下教学的优点,又增添灵活多变与丰富多彩的线上活动,不仅有效保证了高职语文教育的实效性,同时对其他高职课程的线上教学也具有较高的借鉴意义。

[关键词] 现代信息技术; 高职语文; 线上教学; 深度融合中图分类号: G40-06 文献标识码: A

随着互联网技术在社会各个领域的 广泛应用,数据化与信息化的技术发展 正在引领高职教育行业提供源源不断的 创新和转型思路,也给高职语文课程教 学改革带来了全新的视角和方向,并提 供了强大的技术支持。高职语文课程是 高等职业教育课程体系中一门必修的职 业通用能力课程,集工具性、人文性、思 想教育性于一体,是培养学生人文素质 的主干课程,能够夯实高职学生的从业 实力,增强其可持续发展能力。运用信 息技术进行高职语文的线上教学实践, 具有强大的可塑性和适应性, 二者的深 度融合探究,是高职一线语文教师及相 关教育工作者需要进一步研究的重要 课题。

1 现代信息技术与高职语文线 上教学深度融合的必要性

1.1符合全新时代对教育提出的新要求。在《教育信息化2.0行动计划》、《中国教育现代化2035》等文件中都指出:要将教育信息化作为教育系统性变革的内生变量,支撑引领教育现代化发展。因此,要积极推进"互联网+教育",坚持信息技术与教育教学的深度融合,实现更开放、更适合、更人本、更平等、更可持续的教育新模式。在"互联网+"

技术背景下,现代化教育手段不断得到丰富,从而使得课程内容更加生动形象,提供了更灵活便捷的知识传递形式,越来越受社会钟爱。现在学生以"00后"的新生代为主,他们从小在网络环境中成长,非常熟悉现代化信息技术,适应并乐于线上学习。而作为学生家长的人群基本是"80后"并开始朝"90后"演变,他们有着更强的网络能力,也可以协助学校担负起家庭教育的辅助任务。

1.2充分体现学生在语文课堂上的 主体地位。在线上语文课程的实施过程 中, 教师将深挖优质的网络教学资源, 并 采用更合理的线上组织形式进行授课, 能够取得优于传统教学模式的成效。将 信息技术与高职语文课程深度融合,这 样的教理念更加贴近学生生活,符合学 生的认知和期待,更易于调动学生的学 习主动性。而教师精心构建的学习设计, 也可以充分体现学生的主体地位。在长 时间的学习过程中, 学生能够了解信息 技术的便捷高效,增强学生检索与利用 信息的能力,有助于学生建立广阔的视 域,提升综合职业能力。与此同时,通过 现代信息技术与语文课程的有效融合, 能够进一步创新教学模式, 持续优化语 文教学方法, 更大程度共享线上资源的

效果。在此过程中,进一步促进学生审 美能力的提升和创新能力的培养,在更 大程度上发挥高职教育语文课程的育 人价值。

2 现代信息技术与高职语文线 上教学深度融合的具体策略

2.1搭建高职语文线上教学的多元 化教学平台。信息技术是指应用于管理 和处理信息所采用的各种技术的总称, 而学校的信息技术体系结构则是一个 为达成战略目标而采用和发展信息技 术的综合结构。要有效推进线上语文课 程的实施,首先就需要建立一个多元化 的教学共享平台,包括硬件设施的配备 和软件工具的搭载,能够实现教学资源 的呈现、分享与交互等功能,借助平台 完成整个教学活动,有效加强学校与师 生之间的密切联系。在此过程中,要注 重云存储能力的提升和保障,从而将其 搭建成能够实现资源共享的高效性互 动平台。例如可以通过平台共享精品课 程、下载课程软件APP、推送优质文章、 链接校园图书库、链接优质的社会教育 资源等。

2.2建设高职语文线上教学的教学 资源库。为有效构建完整的语文线上教 学体系,学校应以高职语文课本为主要

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4686 / (中图刊号): 380GL020

依托,借助于现代信息技术开发线上课 程,建立完整的高职语文新型教学资源 库。具体可以包括高职语文学科的电子 教材库、数字资源库、学生档案库、拓 展资料库等,从而使教学课程的实施可 以不受时空影响,及时共享给全校师生。 同时,要依托于教学资源库形成一套完 整的建设、使用和维护机制,配合"学习 通"等平台, 创建高职语文线上教学新模 式,实现"课程思政"。具体而言,可以包 括电子教材库(建立试听结合的新型文 本,综合传统文本、图片、视频、音频等)、 数字资源库(包含和课程内容相关的文 档、歌曲、影视、学生作品、教师示范、 网页链接、慕课、微课等)、线上课堂(依 托"学习通"平台实施线上教学)、交流 讨论(依托"学习通"等平台实现课内外 交流讨论)、作业测试(教师"学习通" 平台布置作业,并及时了解学生成绩)、 学生档案库(建立电子档案,追踪学生发 展,研究实施效果)、扩展资料库(融合思 政元素,针对专业与班级,推送时政、传 统文化、文教节目等)等等。

2.3开发高职语文线上教学的个性 化课程。为进一步提高语文课程的适应 性,需要根据高职学生的身心发展特点 及高职课程具体的教学目标进行课程设 计,以高职语文教学课前、课中、课后不 同阶段进行个性化教学设计,在反复的 课程实施过程中探索与现代信息技术深 度融合的途径与策略。第一,课程准备。 课前通过"学习通"平台发布资源和任

务, 引导学生利用信息技术进行检索信 息和处理信息, 教师及时查看平台数据, 了解学生学习情况,以此安排有针对性 的授课内容。第二,课中教学。课中因课 制宜,设置教学环节,针对不同教学内容 如阅读课、作文课、实践课等甄选教学 资源,设计教学过程。同时,要实施同班 不同级教学,设置"进阶式"课堂任务, 学生在完成前一学习内容, 通过测试并 取得一定成绩之后, 方能进入下一学习 任务,让每一个学生都得到个性化发展。 第三,课后拓展。引入多元化的作业形式, 教师及时查阅学生作业并反馈,必要时 还可进行线上个别辅导。同时,要利用拓 展区域的资源, 实现课程思政, 推送和课 堂内容相关的时政、传统文化、文教节 目等。

2. 4探索高职语文线上教学的开放 化评价机制。线上课程的实施与线下课 程迥然不同,在评价方式上也需要进行 创新和优化,充分发挥"互联+"技术的 数据库优势,积极推行"1+X"的课程评 价机制,全面突破以往书面考核以及教 师单方面评价的传统形式。具体实施中, 以语文专业课程为核心,结合学生在课 堂参与方面的积极性、学习习惯、学习 主动性等建立多项评价机制,教师结合 学生具体的学情和学科情况细化课程评 价体系,引入学生自评、互评等方式,从 而得出更公正的评价效果,促进学生在 深度融合的情境下进行线上学习能够取 得的更好成效。

3 总结

现代信息技术与高职语文线上教学的深度融合,需要将现代信息技术以工具的形式与高职语文课程融为一体,并将现代信息技术融入高职语文课程教学体系各要素中,使之成为语文教师的教学工具、学生的认知工具、重要的教材形态、主要的教学媒体,按照高职语文的学科特色,推动信息资源与高职课文线上教学深度融合,以协调完成高职语文学习任务的一种新型的教学方式。

[本文系江苏省现代教育技术研究 2020年度课题]

信息技术与高职语文线上教学深度 融合研究——以徐州技师学院疫情期间 线上教学为例。课题编号: 79108。

[参考文献]

[1]祁黎.基于信息技术应用的线上 线下"融合式"教学探索——以中职建 筑专业为例[J].职业,2021,(03):62-63.

[2]张楠楠.浅谈现代信息技术与职业教育教学的有机融合[J].科学咨询(教育科研),2021,(01):113.

[3]苏瑞浓,黄瑫.现代信息技术与高校思政课教学融合研究——江门职业技术学院马院线上教学为例[J].文化创新比较研究,2021,5(01):131-133.

[4]李传玲.后疫情时代信息技术与课堂教学的融合路径研究[J].信息通信,2020,(11):235-237.